

Sprawozdanie z działalności Wyższego Seminarium Duchownego i Instytutu Teologicznego w Przemyślu za rok akademicki 2003/2004

Rok akademicki 2003/2004 wspólnota Wyższego Seminarium Duchownego w Przemyślu przeżywała w nurcie głównych wydarzeń Kościoła powszechnego i diecezjalnego. Do tych o charakterze ogólnokościelnym należy zaliczyć: uroczysty obchód jubileuszu 25-lecia pontyfikatu Ojca Świętego Jana Pawła II i ogłoszenie przez Niego Roku Różańcowego. Gdy chodzi o Kościół w Polsce to wybór naszego Pasterza na Przewodniczącego Konferencji Episkopatu Polski jeszcze bardziej uświadomił nam wszystkim potrzebę intensywniejszej wspólnotowej modlitwy o łaski i moc dla Księdza Arcybiskupa w spełnianiu nowych eklezjalnych zadań. Zaś w wymiarze Kościoła diecezjalnego niewątpliwie trzeba podkreślić przeżywanie Nawiedzenia rodzinnych parafii przez Matkę Najświętszą w Jej Częstochowskim Wizerunku oraz radość bezpośredniego przeżywania tego spotkania w naszym Seminarium w dniach 18 i 19 grudnia 2003 roku, a także zakończenie peregrynacji Matki Bożej Jasnogórskiej w naszej diecezji oraz uroczystości dziękczynne za kanonizację biskupa Józefa Sebastiana Pelczara przy udziale licznych przedstawicieli Episkopatu Polski. Ponadto można zauważyć, że to dziękczynienie zostało niejako rozłożone w czasie całego roku liturgicznego przez comiesięczne modlitewne stacje w różnych kościołach diecezji, a w kilku z nich uczestniczyli również alumni naszego Seminarium wraz ze swoimi Wychowawcami.

Niniejsze sprawozdanie obejmuje działalność Seminarium od uroczystej inauguracji mającej miejsce 25 września 2003 roku do 23 września 2004 r., to jest do powrotu alumnów wszystkich lat po przerwie wakacyjnej. Uroczystą inaugurację rozpoczęła Msza Święta celebrowana w kaplicy seminaryjnej, której przewodniczył i homilię wygłosił Metropolita Przemyski ks. abp Józef Michalik. Gośćmi ubiegłorocznej inauguracji byli: ks. bp Edward Białogłowski z Rzeszowa, ks. bp Stefan Moskwa, ks. bp Adam Szal; infułaci: ks. Stanisław Zygarowicz i ks. Julian Pudło, prowincjał oo. Bazylianów ks. Bohdan Kowal, prodziekan Wydziału Teologicznego Papieskiej Akademii Teologicznej w Krakowie ks. prof. dr hab. Jan Daniel Szczurek, przedstawiciele Kapituły Katedralnej w Przemyślu oraz Kapituł Jarosławskiej, Brzozowskiej i Przeworskiej, ich Magnificencje Rektorzy: rektor Wyższego Seminarium

Duchownego w Tarnowie ks. prof. dr hab. Stanisław Budzik, rektor Wyższego Seminarium Duchownego w Rzeszowie – ks. dr Jerzy Buczek, rektor Wyższego Seminarium Duchownego w Gródku Podolskim na Ukrainie ks. dr Jan Niemiec, wicerektor Wyższego Seminarium Duchownego w Sandomierzu ks. dr Jan Biedroń. Duchowieństwo archidiecezji przemyskiej reprezentowali księża dziekani, proboszczowie miasta Przemyśla, pracownicy Kurii Metropolitalnej oraz Sądu biskupiego. Obecni byli także profesorowie, wychowawcy i spowiednicy alumnów, jak również przedstawiciele władz świeckich miasta Przemyśla oraz miejscowych ośrodków naukowych i pracownicy świeccy naszego Seminarium, Dobroczyńcy i państwo Królowie oraz Pani Wojnarowicz sprawujący opiekę medyczną w naszym domu. Osobistą i modlitewną obecnością towarzyszyły inauguracji przedstawicielki różnych zgromadzeń zakonnych Przemyśla.

W auli Instytutu Teologicznego po odśpiewaniu przez chór klerycki „Gaude Mater” i po powitaniu zgromadzonych gości przez rektora księdza Mariana Rojka, skrót sprawozdania z działalności Wyższego Seminarium Duchownego w Przemyślu za rok akademicki 2002/2003 odczytał prefekt studiów ks. dr Janusz Trojnar. Wykład inauguracyjny pt. „Epistemologiczny postulat prawdy w kontekście pluralistycznej teologii religii” wygłosił ks. dr Norbert Podhorecki – wykładowca teologii dogmatycznej i dyrektor Biblioteki naszego Seminarium. Podczas immatrykulacji 34 alumnów I roku otrzymało indeksy studiów, wśród nich był jeden student z zakonu ojców Bazylianów. Miłym akcentem inauguracji było odczytanie listu gratulacyjnego od księdza biskupa rzeszowskiego Kazimierza Górnego i telegramu od księdza biskupa zamojsko – lubaczowskiego Jana Śrutwy.

1. Stan osobowy i kadra wychowawczo - naukowa Wyższego Seminarium Duchownego

Wspólnota seminaryjna liczyła 182 kleryków naszej archidiecezji, ponadto 20 Braci Bazylianów. Na urloпах dziekańskich przebywało łącznie 28 alumnów. W okresie sprawozdawczym formacją seminaryjną kierowali Księża Przełożeni w następującym składzie:

| | |
|--------------------------|--------------------------------|
| Rektor | ks. dr Marian Rojek |
| Dyrektor administracyjny | ks. mgr lic. Marek Zajdel |
| Ojciec duchowny I | ks. mgr lic. Marek Pieńkowski |
| Ojciec duchowny II | ks. mgr lic. Kazimierz Gadzała |
| Ojciec duchowny III | ks. dr Stanisław Jamrozek |
| Ojciec duchowny IV | ks. dr Wacław Siwak |
| Prefekt studiów | ks. dr Janusz Trojnar |
| Prefekt I | ks. dr Tadeusz Bratkowski |
| Prefekt II | ks. mgr Tadeusz Baj |

Prefekt III i Dyr. Biblioteki ks. dr Norbert Podhorecki
Prefekt IV ks. dr Dariusz Dziadosz.

Pod koniec roku sprawozdawczego z grona Przełożonych Seminarium po wieloletniej pracy ojcowskiej i wychowawczej przeszli do innych obowiązków w diecezji: ks mgr. lic. Marek Pieńkowski oraz ks. dr Tadeusz Bratkowski, pozostając jednak w gronie Wykładowców naszego Seminarium. W tym miejscu pragniemy obu dotychczasowym Przełożonym życzyć błogosławieństwa Bożego w ich nowych obowiązkach i serdecznie podziękować za wszelki trud podejmowany dotychczas w prowadzeniu licznych alumnów do kapłaństwa oraz za wspaniałe świadectwo kapłańskiej miłości do Chrystusa. Niech Dobry Pasterz sownie wynagrodzi wszelkie zasługi Ojca duchownego księdza Marka i prefekta oraz wychowawcy księdza Tadeusza, którzy na stałe wpisali się w atmosferę seminaryjnego życia zarówno w gronie alumnów, jak też i przełożonych. Dziękujemy również za wieloletnią pracę wykładowcy w naszym Seminarium księdzu profesorowi Franciszkowi Rząsie, który z racji nowych obowiązków duszpasterskich przynajmniej na czas roku akademickiego 2004/2005 nie mógł podjąć dotychczasowych wykładów z zakresu filozofii. Także w ostatnich już dniach roku akademickiego 2003/2004 ze względu na stan zdrowia urlop zdrowotny otrzymał ks. prof. dr hab. Stanisław Potocki a do grona wykładowców na następny rok akademicki weszli: w zakresie filozofii ks. mgr. lic. Jacency Matuszewskiej i do prowadzenia wykładów monograficznych ks. dr Tadeusz Śliwa i rektor WSD Zakonu św. Bazylego Wielkiego ojciec Grzegorz Stołyca.

Nie można również pominąć słów serdecznej wdzięczności jakie wspólnota Wyższego Seminarium Duchownego w Przemyślu podsumowując ubiegły rok akademicki pragnie wyrazić dla Sióstr Rodziny Maryi: Reginy Grzech i Ewy Olejarz, które po wielu latach cichej i trudnej pracy w seminaryjnej pralni i kuchni przeszły na inne placówki zakonne. Bóg zapłać za wszelkie dobro jakie przez ich posługiwanie stało się naszym udziałem.

10 maja 2004 roku przeżyliśmy bardzo boleśnie nagłą śmierć ks. prałata dra Józefa Sroki, który liczne rzesze kleryków uczył rozmówienia w liturgii Kościoła i prowadził wykłady z języka włoskiego. Pragniemy skierować słowa niewypowiedzianej wdzięczności w imieniu alumnów, profesorów i przełożonych Seminarium. Niech Dobry Bóg, który zna zasługi każdego z nas, w swej hojności wynagrodzi wszelki trud śp. księdza Józefa poniesiony dla pełnego osobowego i duchowego formowania oraz intelektualnego kształcenia tylu kapłańskich pokoleń.

Formację intelektualną w ramach Instytutu Teologicznego prowadziło 39 nauczycieli akademickich, w tym 5 samodzielnych pracowników nauki (trzech profesorów i dwóch doktorów habilitowanych), 23 doktorów, 8 licencjuszy i 2 magistrów.

Księża Profesorowie Instytutu Teologicznego obok zajęć prowadzonych

w Seminarium podejmowali także wykłady w Studium Życia Rodzinnego i w Archidiecezjalnym Instytucie Muzyki Sakralnej. Poza archidiecezją zajęcia akademickie prowadzili: ks. prof. dr hab. Władysław Głowa w Katolickim Uniwersytecie Lubelskim, ks. prof. dr hab. Marian Wolicki w PWT (Papieski Wydział Teologiczny) Wrocław; w Państwowej Wyższej Szkole Zawodowej w Przemyślu, Państwowej Wyższej Szkole Zawodowej w Jarosławiu; w Filii Wydziału Nauk Społecznych KUL w Stalowej Woli; ks. dr hab. Kazimierz Bełch na Wydziale Zamiejscowym Warszawskiego Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Radomiu, w Państwowej Wyższej Szkole Zawodowej w Przemyślu., ks. dr hab. Jan Twardy w Wydziale Teologicznym Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach, ks. dr Stanisław Haręzga i ks. dr Dariusz Dziadosz w Katolickim Uniwersytecie Lubelskim oraz ks. dr Stanisław Szałankiewicz w Państwowej Wyższej Szkole Zawodowej w Jarosławiu. W Wyższym Seminarium Duchownym oraz Instytucie Teologicznym w Sandomierzu zaangażowany był z wykładami ks. dr Franciszek Rząsa, zaś ks. prof. dr hab. Stanisław Potocki i śp. ks. dr Józef Sroka prowadzili wykłady ze swojej specjalności w Wyższym Seminarium Duchownym w Rzeszowie.

Utrwalonym świadectwem i owocem działalności naukowej środowiska są publikacje. W okresie sprawozdawczym 2003/2004 ukazały się następujące:

1. Ks. bp Adam Szal:

- *Ufając Bożej Rodzicielce*, „Biuletyn Liturgiczny. Dzień Pański”, (2003), nr 1, s. 1.
- „*Homo Marianus*” - *czciciel Maryi*, „Niedziela - Niedziela Przemyska”, 46(2003), nr 3 (460), s. I, III.
- *Ile razy ktoś tędy pójdzie ...*, „Niedziela - Niedziela Przemyska”, 46(2003), nr 35(492); s. VIII.
- *Biskup Pelczar jako gorliwy czciciel Maryi*, w: *Najświętsza Maryja Panna nasz wzór. Czytanki majowe 2003*, Przemyśl 2003, s. 11 – 13.
- *Duchowieństwo diecezji przemyskiej u progu II RP*, w: *Ksiądz Stanisław Sudol człowiek i duszpasterz (1895 - 1981)*, praca zb., red. J. KONEFAŁ, Sandomierz - Stalowa Wola 2004, s. 25 - 51
- *Udział duchowieństwa diecezji przemyskiej obrządku łacińskiego w katechizacji dzieci i młodzieży szkolnej w okresie międzywojennym*, w: *Katecheza w służbie wiary. Księga pamiątkowa dedykowana księdzu pralutowi doktorowi Bronisławowi Twardzickiemu*, pr. zb., red. W. JANIGA, T. KOCÓR, Przemyśl 2004, s. 285 - 304.
- *Naśladować Chrystusa miłosiernego za wzorem św. Józefa Sebastiana biskupa*, w: *Miłością za Miłość. Podręcznik duszpasterski*, praca zb., red. W. PARTYKA, Przemyśl 2004, s. 5 - 16.

- *Św. Józef Sebastian Pelczar i jego miłość do Ojczyzny*, w: *Miłością za Miłość...*, j. w., s. 128 – 139.
- *Tradycje czasopiśmiennicze diecezji przemyskiej*, w: *Kościół w Polsce. Dzieje i kultura*, t. 3, pr. zb. red. J. WALKUSZ, Lublin 2004, s. 63 - 80.
- „*Idźcie...*”, „Przewodnik Katolicki”, 109(2004), nr 1, s. 3;
- *Idźmy za Maryją po drogach zbawienia!*, „Biuletyn Liturgiczny. Dzień Pański”, (2004), nr 40, s. 1
- *My wszyscy jesteśmy tego świadkami*, w: *Słowo Boże na ambonie, Rok „C”* (2), praca zb. red. A. CHMURA, Przemyśl 2004, s. 39 - 44.
- *Jak przeżywać Wielki Post ze św. Józefem Sebastianem Biskupem?*, „Niedziela - Niedziela Przemyska”, 47(2004), nr 11(520), s. III - IV
- „*Jak Lilia między cierniem ...*”, „Niedziela - Niedziela Przemyska”, 47(2004), nr 32(541), s. VIII

(Wybór i opracowanie tekstów)

- *Św. Józef Sebastian Pelczar, Wpatrzeni w Serce Jezusowe. Dziewięć Pierwszych Piątków miesiąca ze św. Józefem Sebastianem Pelczarem*, Częstochowa 2004, ss. 73.
- „*Różaniec z bł. Józefem Sebastianem Pelczarem*” [fragmenty dzieł św. Józefa Sebastiana Pelczara wybrane i dostosowane do poszczególnych tajemnic różańcowych i drukowane na łamach „Niedzieli - Niedzieli Przemyskiej” w 2003 roku]
- „*Różaniec z bł. Józefem Sebastianem Pelczarem*”: „Niedziela - Niedziela Przemyska” 46(2003), cz. 1 - nr 5(462) ; s. I, III; cz. 2 - nr 6(463) ; s. III; cz. 3 - nr 7(464) ; s. III; cz. 4 - nr 8(465) ; s. III; cz. 5 - nr 9(466) ; s. III; cz. 6 - nr 10(467) ; s. III; cz. 7 - nr 11(468) ; s. III; cz. 8 - nr 12(469) ; s. III; cz. 9 - nr 13(470) ; s. III; cz. 10 - nr 14(471) ; s. III; cz. 11 - nr 15(472) ; s. III; cz. 12 - nr 16(473) ; s. III; cz. 13 - nr 17(474) ; s. III; cz. 14 - nr 18(475) ; s. III; cz. 14 - nr 19(476) ; s. III; cz. 15 - nr 20(477) ; s. III.
- [Rozważania różańcowe ukazały się drukiem jako część czytanek październikowych w roku 2003: „Różaniec Dziewicy Maryi”. Czytanki październikowe 2003. Opracowano na podstawie tekstów św. Józefa Sebastiana Pelczara, Przemyśl 2003]
- „*Perłki*” z *nauczania św. Józefa Sebastiana Pelczara* [fragmenty dzieł św. Józefa Sebastiana Pelczara wybrane i dostosowane do poszczególnych niedziel w roku liturgicznym i drukowane na łamach „Niedzieli - Niedzieli Przemyskiej” w roku liturgicznym 2003/2004):
- „*Perłki*” z *nauczania św. Józefa Sebastiana Pelczara*: „Niedziela - Niedziela Przemyska” 46(2003), cz.1 - nr 48(505) ; s. I – II; cz.2 - nr 49(506) ; s. I – II; cz.3 - nr 50(507) ; s. I – II; cz.4 - nr 51-52(508-509) ; s. I – II; 47(2004), cz. 6 - nr 1(510) ; s. I - II ; cz. 7 - nr 2(511) ; s. I; cz. 8 - nr 3(512) , s. I - II; cz. 9 - nr 4(513), s. I - II; cz. 10 – nr 5(514), s. I - II; cz. 11 - nr 6(515), s. I - II; cz. 12 - nr

7(516), s. I, III; cz. 13 - nr 8(517), s. I - II; cz. 14 - nr 9(518), s. I - II; cz. 15 - nr 10(519), s. I, III; cz. 16 - nr 11(520), s. I, III; cz. 17 - nr 12(521), s. I - II; cz. 18 - nr 13(522), s. I - II; cz. 19 - nr 14(523), s. I - II; cz. 20 - nr 15(524), s. II; cz. 21 - nr 16(525), s. II; cz. 22 - nr 17(526), s. I - II; cz. 23 - nr 18(527), s. I - II; cz. 24 - nr 19(528), s. I - II; cz. 25 - nr 20(529), s. I; cz. 26 - nr 21(530), s. I; cz. 27 - nr 22(531), s. I - II; cz. 28 - nr 23(532), s. I - II; cz. 29 - nr 24(533), s. I; cz. 30 - nr 25(534), s. I; cz. 31 - nr 26(535), s. I; cz. 32 - nr 27(536), s. I, II; cz. 33 - nr 28(537), s. I; cz. 34 - nr 29(538), s. I; cz. 35 - nr 30(539), s. I; cz. 35 - nr 31(540), s. I - II; cz. 37 - nr 32(541), s. I - II; cz. 38 - nr 33(542), s. I; cz. 39 - nr 34(543), s. I - II; cz. 40 - nr 35(544), s. I; cz. 41 - nr 36(545), s. I - II; cz. 42 - nr 37(546), s. I; cz. 43 - nr 38(547), s. I - II.

2. Ks. prof. dr hab. Władysław Głowa:

Publikacje:

a. artykuły drukowane:

- *Pobożność ludowa okresu Bożego Narodzenia*, w: *Liturgia i pobożność ludowa*, red. W. NOWAK, Olsztyn 2003, s.78-103.
- *Homilia jako forma liturgicznego przepowiadania*, RT. T. 50 2003 z.8 s.175-193.
- *Rola homilii w dziele nowej ewangelizacji*, „*Studia Catholica Podoliae*”, 1(2002) nr 1 s.335-351.
- *Rola i miejsce liturgii w przeżywaniu swojej tożsamości przez kapłana, która jest najprostszą drogą do jego świętości*, w: *Katecheza w służbie wiary. Księga Pamiątkowa dedykowana Ks. prał. Dr B. Twardzickiemu*, red. W. JANIGA, T. KOCÓR, Przemyśl 2004 s. 465-493.

b. artykuły w druku:

- *Słuchacze Bożego słowa głoszonego przez Jana Pawła II w czasie Jego pielgrzymek do Ojczyzny* (RT, 2003)
- *Kapłan pasterzem i przewodnikiem wspólnoty parafialnej* (RT 2004).
- *Przepowiadanie w Okresie Adwentu i Bożego Narodzenia związane z różnymi formami pobożności ludowej tych okresów* (RT nr 8),
- *Przepowiadanie związane z różnymi formami pobożności ludowej Okresu Wielkiego Postu i Triduum Paschalnego* (Tarnów, Księga Pamiątkowa dla Ks. B. Margańskiego),

c. hasła w Encyklopedii Katolickiej:

- *Komentator*, EK 9, 443-444.
- *Kompleta*, 485.
- *Krucyferariusz*, 1377

d. hasła oddane do Encyklopedii Katolickiej:

- *Lavabo.*
- *Liturgiczne gesty i postawy*
- *Liturgia Godzin.*

Sympozja naukowe:

- XXXIX Seminarium Wykładowców Liturgiki w Ośrodkach uniwersyteckich, Wydziałach Teologicznych i Wyższych Seminariach Duchownych w Polsce, 10-11 września 2003, Siedlce.
- Duszpasterskie Wykłady Akademickie: *Kościół - Naród – Rodzina*, Katolicki Uniwersytet Lubelski. 29-30.08.2003 (zorganizował: Instytut Liturgiczno-Homiletyczny).
- Pobożność ludowa i jej formy w praktyce duszpasterskiej, Lublin, 22.04.2004 r.; Wygłoszony referat pt. „*Przepowiadanie w Okresie Adwentu i Bożego Narodzenia związane z różnymi formami pobożności ludowej tych okresów*”.

Przewody naukowe:

a. promotor prac doktorskich:

- KS. MARIAN BALICKI, *Pozaliturgiczna działalność ewangelizacyjna w Parafii św. Józefa w Nisku w latach 1992-2002*, Lublin 2003 (obrona 2004).
- KS. MARIUSZ TELEGA, *Wątki historyczno patriotyczne w przepowiadaniu Jana Pawła II w czasie Jego pielgrzymek do Ojczyzny (1979-2002)*, Lublin 2004 (obrona 15 VI 2004).

b. promotor prac licencjackich i magisterskich:

- A. ŚLIWIŃSKI, *Zwyczaje, obrzędy i wierzenia okresu Adwentu i Bożego Narodzenia w parafii Cisna*, Lublin 2003, mps BKUL.
- G. RUCYK, *Cmentarz parafii Zręcin jako miejsce kultu chrześcijańskiego*, Lublin 2004, mps BKUL.
- O. TRUSZKO, *Celebracja Misterium Paschy Chrystusowej w Wielkim Tygodniu najważniejszym wydarzeniem Roku Liturgicznego w Kościele Bizantyjsko - Ukraińskim*, Lublin 2004, mps BKUL.
- B. SKOCZYŁAS, *Formy kultu Maryjnego uczestników Międzynarodowej Pielgrzymki Pieszej Suwałki-Wilno*, Lublin 2004, mps BKUL.
- KS. T. KWAŚNIK, *Eucharystia w świadomości i w życiu młodzieży gimnazjalnej. Studium z homiletyki na podstawie badań młodzieży gimnazjalnej klas trzecich w Ostrowcu Świętokrzyskim*, Lublin 2004, mps BKUL.

c. recenzje rozpraw doktorskich:

- KS. W. RADECKI., *Przypowieści o Bożym miłosierdziu (Łk 15,1-32) w posoborowym przepowiadaniu polskim*, Lublin 2003.

- KS. S. BAŁK, *Święte władczynie Kinga i Jadwiga w kaznodziejstwie polskim*, Kraków 2003.
- KS. T. UJLACKY, *Media masowe w duszpasterstwie wojskowym na Słowacji w świetle posoborowego nauczania Kościoła*, Lublin 2003.
- KS. P. KICIN, *Neokatechumenat a nowa ewangelizacja na Słowacji w latach 1989-2001 w świetle dokumentów Kościoła*, Lublin 2003.
- KS. A. HEJ, *Zwyczaje, obrzędy i wierzenia okresu Adwentu i Bożego Narodzenia w regionie Baranowicze*, Lublin 2004.
- KS. W. MACH, *Ocena w katechezie w opinii wybranych grup katechetów i katechizowanych z diecezji rzeszowskiej (studium teoretyczno - emipryczne na przykładzie badań własnych)*, Lublin 2004.
- P. M. KOBIAŁKA, *Znajomość Jezusa Chrystusa u katechizowanych dzieci w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym. Studium teoretyczno-emipiryczne na podstawie badań własnych*, Lublin 2004, mps BKUL.

e. recenzje prac licencjackich i magisterskich:

- S. KAPAŁA, *Duszpasterstwo w sanktuarium Maryjnym na Świętej Górze Gostyńskiej w latach 1965-2002*, Lublin 2003.
- M. KAMIŃSKI, *Wychowanie do odpowiedzialnego rodzicielstwa w przepowiadaniu Jana Pawła II podczas pielgrzymek do Polski*, Lublin 2004.
- E. BUCZAJ, *Metody realizacji katechezy w gimnazjum na podstawie podręczników z serii „W drodze do Emaus”*, Lublin 2004.
- E. PIELASZKIEWICZ, *Przygotowanie dzieci niepełnosprawnych do pełnego uczestnictwa w Eucharystii w świetle podręcznika „Przyjdź Panie Jezu”*, Lublin 2004.

e. Recenzje książek:

- H. SŁOTWIŃSKA, *Kształtowanie postaw religijnych na katechezie*, Lublin KUL 2004 (recenzja pracy habilitacyjnej), „Przegląd Piśmiennictwa Teologicznego”. Wydział Teologiczny Uniwersytetu Opolskiego, R 10, Opole 2004, nr 1(19), s.50-51.

Wykłady zagraniczne:

- Katolicka Universita v Ružomberku: *Liturgia źródłem i miejscem przepowiadania*, 9.10-10.10. 2003 r.
- Presovska Univerzita v Presovie: *Greckokatolicka Bohoslovecka Fakulta*, 7.10-9.10. 2003 r.; 4.11-7.11.2003 r.: Liturgika pastoralna, (Znaki i symbole w liturgii; Msza św. w życiu wspólnoty parafialnej).

3. Ks. prof. dr hab. Marian Wolicki:

- *Relacja do Maryi a samorealizacja*, „Salvatoris Mater” 2003 nr 2 (18) s. 137-152.
- *Rola ojca w rodzinie (ode. 2)*, „Dokąd idziesz?” 2003 nr 4/55, s. 14-15.
- *Psychologiczno społeczne bariery wstąpienia Polski do Unii Europejskiej*, w: *Słowo Boże na ambonie. Materiały i kazania, Rok „C”*, Przemyśl 2003, s. 72-85.
- *Redukcjonizm w psychologii*, „Premisla Christiana” T. 10 (2003), s. 175-181.
- *Funkcja kapłańska ojca w rodzinie*, „Dokąd idziesz ?” 2003, nr 5/56, s. 18-19.
- *Logoterapia w praktyce pastoralnej*, Wrocław 2003.
- *Psychoterapeutyczne oddziaływanie muzyki*, w: *Muzyka i śpiew kościelny*, praca zb., red. J. ZIMNY, Sandomierz 2004, s. 59-72.
- *Błędne propozycje współczesnej pedagogiki*, „Słoneczna Skała” 2004, nr 47, s. 27-34.
- *Rola ojca w rodzinie według nauczania Jana Pawła II*, w: *Katecheza w ujęciu Jana Pawła II*, praca zb., red. J. ZIMNY, Sandomierz 2004, s. 81-91.
- *The Philosophical Background of Existential Analysis and Logotherapy*, „The Journal of Viktor Frankl Foundation of South Africa” 2004, nr 1, s. 42-48.
- *Ocena moralna i etyczna transplantacji*, w: *Akcja II „Życie z życia”* 2004, 27 III, s. 38-39.
- *Dążenie do sensu i wartości a samorealizacja*, w: *Katecheza w służbie wiary. Księga pamiątkowa dedykowana Księdzu prałатовi doktorowi Bronisławowi Twardzickiemu*, pr. zb., red. W. JANIGA, T. KOCÓR, Przemyśl 2004, s. 355-369.
- *Osobowość świeckiego pracownika duszpasterstwa rodzin*, w: *Wiara a kultura*, pr. zb., red. J. ZIMNY, Sandomierz 2004, s. 71-78.
- *Wyzwania ze strony sekt i patologii z nimi związanej*, w: *Wiara a kultura*, j.w., s. 101-109.
- *Dążenie do sensu i wartości a trzeźwość młodzieży*, w: *Młodość: historia, teraźniejszość, przyszłość*, pr. zb., red. J. ZIMNY, Sandomierz 2004, s. 77-83.
- *Stanowisko Kościoła wobec zagadnienia transplantacji*, „Studia Catholica Podoliae” 2 (2003), s. 323-339.

4. Ks. dr hab. Ks. Jan Twardy:

Artykuły

- *Głoszenie kazań o świadkach męki Chrystusa*, w: *Świadcowie męki Chrystusa*, red. J. TWARDY, Przemyśl 2004, s. 5-18.
- *Kazania na uroczystości i święta Pańskie w ujęciu Andreasa Grubera*, „Przegląd Homiletyczny”, 8(2004), s. 87-96.
- *Miejsce modlitwy w pracy kaznodziei*, „Studia Catholica Podoliae”, 2(2003) nr 2, s. 439-451.

- *Rachunek sumienia kaznodziei*, w: *Katecheza w służbie wiary. Księga pamiątkowa dedykowana Księdzu prałatowi doktorowi Bronisławowi Twardzickiemu*, pr. zb., red. W. JANIGA, T. KOCÓR, Przemyśl 2004, s. 507-522.
- *Rachunek sumienia słuchacza słowa Bożego*, „Współczesna Ambona”, 32(2004) nr 1 s. 164-178.
- *Skuteczność głoszenia słowa Bożego*, „Anamnesis”, 10(2004), nr 2 s. 100-108. Artykuł poszerzony o bibliografię katechetyczną, pod zmienionym tytułem: *Warunki skuteczności kaznodziejskiej i katechetycznej postęgi słowa*. „Słowo Boże na ambonie. Materiały i Kazania”, Rok „C” 3, Jarosław 2004, s. 131-143.
- *Wychowywanie słuchaczy kazań do modlitwy*, „Studia Catholica Podoliae”, 2(2003) s. 427- 437.

Sprawozdanie:

- *Działalność Sekcji Homiletów Polskich w latach 1998-2003*, „Przegląd Homiletyczny”, 8(2004), s. 175-180.

Materiały homiletyczne na Nieustającą Nowennę do MBNP:

- *Święty Józef Sebastian Pelczar. Współczesny wzór miłości narodu i ojczyzny*, „Homo Dei”, 74(2004), nr 3, s. 148-151.

Wydanie zbiorowe:

- *Świadczenie męki Chrystusa. Kazania pasyjne*. Biblioteka Pomocy Kaznodziejskich t. 14, red. J. TWARDY, Przemyśl 2004, ss. 111.

Promotor prac magisterskich:

- O. TEOFIL LUBOMIR Szturmak OSBM, *Problematyka listów pasterskich metropolity Andrzeja Szeptyckiego do duchowieństwa z lat 1899-1910*, Przemyśl 2004 (ss. XI +72).

Recenzje prac doktorskich:

- KS. ZBIGNIEW KOSIK , *Egzorta w kaznodziejstwie szkolny*, Papieska Akademia Teologiczna w Krakowie Wydział Teologiczny, Kraków 2003, mps Arch. PAT, ss. 298, mps .
- KS. ZBIGNIEW WYKA, *Studium homiletyczne dorobku kaznodziejskiego arcybiskupa Jerzego Stroby (1919 – 1999)*, Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie, Warszawa 2003, mps Arch. UKSW, ss. 258.

W druku: książka:

- *Aby słowo wydało plon. O modlitwie głosiciela i słuchacza słowa Bożego*, Wyd. Apostolicum i Księgarnia św. Jacka, Zabki-Katowice 2004.

Artykuły:

- *Kazanie jako akt „mowy żywej. Podsumowanie sympozjum*, wyd. zb.: „Mowa żywa”, (Biblioteka „Współczesnej Ambony”).
- *Zachowanie kaznodziei na ambonie. Ekspresja ciała– aspekt wizualny komunikacji*, wyd. zb.: „Mowa żywa”, (Biblioteka „Współczesnej Ambony”).

5. Ks. dr hab. Kazimierz Belch:

Artykuły naukowe:

- *Wyzwania globalizacji kultury*, w: *Katecheza w służbie wiary*, red. W. JANIGA, T. KOCÓR, Przemyśl 2004 s. 409-432.
- *Potrzeba formacji odbiorców masowego przekazu*, „Studia Diecezji Radomskiej”, 6 (2004), ss. 12 (w druku).

Duszpasterskie (popularno-naukowe, popularne, informacyjne):

- Sześć artykułów na tematy związane z duszpasterstwem specjalnym, opublikowanych w lokalnych czasopismach religijnych.

6. Ks. dr Henryk Borcz:

- *Działalność duszpastersko-społeczna biskupa J. S. Pelczara w diecezji przemyskiej*, „Rocznik Gimnazjalny”, 7(86), Przemyśl 2003, s.385-399.

7. Ks. dr Janusz Trojnar:

- *Koniec życia ludzkiego. Etycznie i prawnie dopuszczalne formy asystowania przy śmierci a dramat eutanazji*, w: *Katecheza w służbie wiary. Księga pamiątkowa dedykowana Księdzu Prałatowi Doktorowi Bronisławowi Twardzickiemu*, red. W. JANIGA, T. KOCÓR, Przemyśl 2004, s. 533-544.

8. Ks. dr Wacław Siwak:

Artykuły naukowe:

- *Problem „współodkupicielstwa” Maryi w nauczaniu Jana Pawła II*, „Salvatoris Mater”, 4(2003) nr 3, s. 141-165.
- *Działalność wydawnicza Akcji Katolickiej Archidiecezji Przemyskiej*, „Kronika Archidiecezji Przemyskiej” 88(2003) nr 1-2, s. 172-188.
- *Extra ecclesiam nulla salus – wczoraj i dziś*, w: *Katecheza w służbie wiary. Księga pamiątkowa dedykowana Ks. prał. doktorowi Bronisławowi Twardzickiemu*, red. W. JANIGA, T. KOCÓR, Przemyśl 2004, s. 449-464.

Artykuły popularno-naukowe:

- *Jeszcze o namaszczeniu chorych*, „Zeszyty Maryjne” 6(2003) nr 6, s. 16-17.
- *Cudowny medalik - znakiem Niepokalanej*, „Rycerz Niepokalanej” 2003 nr 11, s. 348-349.
- *Różaniec modlitwą pokoju*, „Rycerz Niepokalanej” 2004 nr 3, s. 84-86.
- *O, tajemnicze kapłańskie ręce*, „Zeszyty Maryjne” 7(2004) nr 1, s. 24-26.
- *Radość Matki Zmartwychwstałego Pana*, „Rycerz Niepokalanej” 2004 nr 4, s. 116-118.
- *Z ludzi brany... (1)*, „Zeszyty Maryjne” 7(2004) nr 2, s. 20-21.
- *Z ludzi brany... (2)*, „Zeszyty Maryjne” 7(2004) nr 3, s. 20-21.
- *Małżeństwo w Panu – konsekracja miłości*, „Zeszyty Maryjne” 7(2004) nr 4, s. 20-22.
- *Wierzę w Kościół*, „Zeszyty Maryjne” 7(2004) nr 5, s. 20-21.

Recenzja:

- *Międzynarodowa Papieska Akademia Maryjna, Matka Pana: pamięć - obecność - nadzieja*, Watykan 2000, ss. 134, „Homo Dei” 74(2004) nr 3, s. 95-98.

Kazania i konferencje:

- *Nosząc Cudowny Medalik. Uroczystość Niepokalanego Poczęcia NMP /08.12.2003/, w: Słowo Boże na ambonie. Materiały i kazania. Rok „C”. (1) okres Adwentu, Bożego Narodzenia i okres zwykły od 1 do 7 niedziel*, red. A. CHMURA, Przemyśl 2003, s. 11-15.
- *Radować się z obecności Pana*, w: *Słowo Boże na ambonie, j w., (2) Okres Wielkiego Postu i Wielkanocy*, red. A. CHMURA, Przemyśl 2004, s. 22-27.
- *Eucharystia wielką tajemnicą wiary. Uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa – Boże Ciało (10.06.204 R.)*, w: *Słowo Boże na Ambonie. ... j. w., (3). Okres zwykły w ciągu roku*, red. A. CHMURA, Przemyśl 2004, s. 10-12.

Różne:

- *Jan Paweł II a Maryja*, w: *Papież, który zmienił świat*, red. G. POLAK, Warszawa - Kraków 2004 [Wydawnictwo M, Edipresse Polska S.A.], s. 21.

9. Ks. dr Stanisław Jamrozek:

- *Duchowość kapłańska w ujęciu św. Józefa Sebastiana Pelczara*, w: *Katecheza w służbie wiary*, pr. zb. red. W. JANIGA, T. KOCÓR, Przemyśl 2004, s.495-506.

- Trzy kazania: „*Radość z narodzenia Pana*”, w: *Słowo Boże na ambonie. Materiały i kazania. Rok „C”*. (1) okres Adwentu, Bożego Narodzenia i okres zwykły od 1 do 7 niedziel, red. A. CHMURA, Przemyśl 2003, s. 22-26; „*Duch Święty nauczycielem mądrości* (VI Niedz. Wielkanocna)”, w: *Słowo Boże na ambonie. Materiały i kazania. Rok „C”*. (2), red. A. CHMURA, Przemyśl 2003, s. 63-65; „*Z Maryją w drodze do nieba*” w: *Słowo Boże na ambonie. Materiały i kazania. Rok „A”*. (3), red. A. CHMURA, Przemyśl 2004, s. 43-45;

Etap seminaryjnego przygotowania kandydatów do kapłaństwa obejmował formację ludzką, duchową, intelektualną i pastoralną. Przebiegał tak samo jak w ubiegłym roku.

Naszkiecowany obraz życia seminaryjnego ubiegłego roku byłby niepełny, gdyby pominięte zostały wydarzenia najważniejsze jakimi są święcenia diakonatu i kapłaństwa. I tak 22 maja święcenia diakonatu otrzymało w parafiach: Sanok pw. Najśw. Serca Pana Jezusa i Jarosław pw. Chrystusa Króla 37 alumnów roku V. Radością całego Kościoła przemyskiego był dzień święceń kapłańskich – 30 maja. W tym dniu 10 diakonów przez posługę biskupią metropolity przemyskiego ks. arcybiskupa Józefa Michalika, zostało włączonych w prezbiterium Kościoła Przemyskiego. W dniu 31 maja Księża Neoprezbiterzy odprawili w kaplicy seminaryjnej Mszę świętą udzielając całej wspólnocie prymicyjnego błogosławieństwa.

22 czerwca na konferencji pedagogicznej podsumowano kolejny rok formacji i 24 czerwca rozpoczęły się w Seminarium Duchownym wakacje. W czasie tego okresu zostało przeprowadzonych 5 serii rekolekcji dla księży. 23 września 2004 roku alumni po wakacyjnym wypoczynku z wielkim entuzjazmem przystąpili do wysiłku kolejnego odcinka drogi jaki nam jako całemu Przemyskiemu Seminarium – Wychowankom i Wychowawcom na nowy rok akademicki wyznacza Boża Opatrzność.

Przemyśl, dnia 07 października 2004 roku.